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Διεξαγωγή εργασιών του Ετήσιου Οικονομικού Φόρουμ της Ένωσης Αραβικών Τραπεζών 

στη Βηρυτό, 25-26.04.2024 

 

Στις 25 και 26 τρέχοντος μηνός, πραγματοποιήθηκε στη λιβανική πρωτεύουσα το Ετήσιο 

Οικονομικό Φόρουμ της Ένωσης Αραβικών Τραπεζών (το τελευταίο είχε φιλοξενηθεί και πάλι στη 

Βηρυτό από 24 έως 25 Νοεμβρίου 2022, ίδ. ανωτέρω σχετικό), υπό την αιγίδα και παρουσία του 

Προέδρου του Υπουργικού Συμβουλίου της χώρας - υπηρεσιακού Π/Θ, κ. Najib Mikati. Η κύρια 

θεματική του εν λόγω Φόρουμ ήταν η αραβική οικονομική ασφάλεια υπό το φως των γεωπολιτικών 

εξελίξεων στην περιοχή.  

 

Η εναρκτήρια τελετή, άρτια οργανωμένη, στην οποία συμμετείχε το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού, έλαβε 

χώρα το πρωϊνό της 25ης  Απριλίου, σε κατάμεστη συνεδριακή αίθουσα του πλέον εμβληματικού 

ξενοδοχείου της Βηρυτού, Phoenicia, το οποίο έχει παράδοση στην φιλοξενία υψηλών προσώπων 

από τις αραβικές χώρες. Η διοργάνωση, η οποία διεξάχθηκε στην αραβική και την αγγλική, 

διήρκεσε δύο ώρες και σε αυτήν συμμετείχαν περίπου διακόσιοι αξιωματούχοι, μέλη της 

κυβέρνησης και του Υπουργικού Συμβουλίου, εκπρόσωποι διπλωματικών αρχών και διεθνών 

οργανισμών, ξένοι καλεσμένοι, στελέχη του λιβανικού τραπεζικού συστήματος και αραβικών 

τραπεζών, δημοσιογράφοι και ανταποκριτές μέσων μαζικής ενημέρωσης, μεταξύ άλλων. Το 

υπόλοιπο συνέδριο έλαβε χώρα με κύρια γλώσσα εργασίας την αραβική. Το κλίμα, συγκριτικά με 

το Φόρουμ το 2022, ήταν υποτονικό, που εξηγείται από την ανασφάλεια που επικρατεί, λόγω της 

κρισιμότητας της γεωπολιτικής κατάστασης στη Μέση Ανατολή.  

 

Από τις ομιλίες του Γενικού Γραμματέως της Ένωσης Αραβικών Τραπεζών, Δρ. Wissam Fattouh, 

του Προέδρου της εν λόγω Ένωσης, κ. Μohamed El Ereby και της Παγκόσμιας Ένωσης Αράβων 

Τραπεζιτών, Δρ. Joseph Torbey, του Προέδρου των Λιβανικών Οικονομικών Οργανισμών, κ. 

Mohamad Choukair και του Προέδρου της Επιτροπής Επενδύσεων για την Ένωση Αραβικών 

Τραπεζών, κ. Sheikh Mohamad Jarrah Al Sabbah, συγκρατήθηκαν κυρίως τα ακόλουθα σημεία: 

 

- Η συμβολική σημασία επανάληψης διεξαγωγής του Φόρουμ στη Βηρυτό και μη επιλογή άλλου 

τόπου λόγω της συστημικής κρίσης που μαστίζει τον Λίβανο εδώ και πέντε έτη,  

- Η δυνατότητα ανάκαμψης του Λιβάνου υφίσταται, 

- Η βαρύτητα των υπαρχουσών και μελλοντικών συμφωνιών με τη διεθνή κοινότητα καθώς οι 

οικονομικές μεταρρυθμίσεις θα περάσουν μέσω αυτών, ενώ και οι διαπραγματεύσεις με το ΔΝΤ 

πρέπει να συνεχιστούν σε καλό κλίμα, 

- Μέρος των μεταρρυθμίσεων έχει ήδη επιτευχθεί και η χώρα του Λιβάνου πρέπει να συνεχίσει να 

αναλαμβάνει τις ευθύνες της, ώστε να επαναφέρει την ζητούμενη πολιτική και οικονομική 

σταθερότητα (κυρίως μέσω της άμεσης εκλογής Προέδρου της χώρας, διαδικασία που εκκρεμεί 

εδώ και ενάμισι χρόνο), στοιχείο που θα παίξει το ρόλο του και στην επαναφορά εμπιστοσύνης 

στο τραπεζικό σύστημα και την προσέλκυση επενδύσεων, 
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- Η αδερφική ιστορική σχέση του Λιβάνου με την Ένωση Αραβικών Τραπεζών στην πορεία του 

χρόνου, η οποία μάλιστα φέτος εορτάζει πενήντα έτη από την ίδρυσή της. Η Ένωση εξάλλου 

αποτελεί δυναμικό μέλος της Παγκόσμιας Ένωσης Αράβων Τραπεζιτών. 

 

Με ιδιαίτερο ενδιαφέρον παρακολούθησαν οι συμμετέχοντες την ομιλία του πρώτου Υποδιοικητή 

της κεντρικής Τράπεζας του Λιβάνου (BDL), κ. Wassim Mansouri, εκτελούντος χρέη Διοικητού 

(μετά την απομάκρυνση στα τέλη Ιουλίου 2023 του επί τριάντα έτη [πρώην πανίσχυρου Λιβανέζου 

τραπεζίτη κ. Riad Salameh), ο οποίος διαβεβαίωσε ότι το σημαντικότερο αποτέλεσμα της παύσης 

της κρατικής χρηματοδότησης από τα αποθεματικά του ιδρύματος, που διευθύνει είναι «η εδραίωση 

της ανεξαρτησίας της Κεντρικής Τράπεζας και η αποκατάσταση του βασικού της καθήκοντος και 

του ρόλου της ως «νομισματικού εγγυητή». Όπως έχουμε αναφέρει συχνά σε ενημερώσεις μας για 

να επιτύχει αυτή τη σταθερότητα, η κεντρική τράπεζα χρησιμοποιεί το μόνο εργαλείο που της έχει 

απομείνει, δηλαδή τον έλεγχο της προσφοράς χρήματος σε λιβανικές λίρες, αντλώντας μόνο 

δολάρια ΗΠΑ μέσω του κράτους, δημιουργώντας έτσι ένα είδος ισορροπίας μεταξύ της οικονομίας 

σε δολάρια και της οικονομίας σε λιβανικές λίρες. Χάρη σε αυτούς τους μηχανισμούς, η τράπεζα 

μπόρεσε να αυξήσει τα συναλλαγματικά της αποθέματα, τα οποία ανέρχονται πλέον σε ένα 

δισεκατομμύριο δολάρια ΗΠΑ, όπως ανακοινώθηκε στον οικονομικό τύπο πρόσφατα. 

 

Τέλος, η ομιλία του υπηρεσιακού Λιβάνιου Πρωθυπουργού, κ. Μikati, εστίασε καταρχήν στους 

κύριους στόχους της κυβέρνησής του, η οποία εργάζεται για την επίλυση της τρέχουσας 

οικονομικής και χρηματοπιστωτικής κρίσης, κυρίως μέσω της έγκρισης του νόμου για τον έλεγχο 

των κεφαλαίων (οι οποίοι έχουν επιβληθεί άτυπα από το 2019 και εξαφανίσει τους τραπεζικούς 

λογαριασμούς των μικρών και μεσαίων κυρίως καταθετών). Ακόμη, αναφέρθηκε στο έργο 

οικονομικής διάσωσης της χώρας, το οποίο περιλαμβάνει την έγκριση των μεταρρυθμίσεων και 

των νόμων που απαιτούνται για τον σκοπό αυτό, τον επιμερισμό των ζημιών, την προστασία των 

κεφαλαίων των καταθετών και την αναδιάρθρωση του τραπεζικού τομέα (ωστόσο μέχρι στιγμής 

ελάχιστα μεταξύ αυτών έχουν επιτευχθεί). Σε αυτό το πλαίσιο, τόνισε την ανάγκη να δημιουργηθεί 

ένα επενδυτικό περιβάλλον που να ανοίγει το δρόμο για την ανάπτυξη, ιδίως με την τόνωση του 

οικονομικού κύκλου και την ενίσχυση των πολιτικών και οικονομικών σχέσεων με τις αραβικές 

χώρες, οι οποίες αποτελούν τους κύριους εταίρους του Λιβάνου. Παραδέχθηκε ότι αυτό 

συνεπάγεται την ανάγκη να ικανοποιηθούν οι τοπικές και διεθνείς οικονομικές υποχρεώσεις, να 

αναδιαρθρωθούν τα χρέη, να δημιουργηθούν συναλλαγματικά αποθέματα, να μειωθούν οι 

δαπάνες, να αυξηθούν οι εισαγωγές, να προσελκυστούν ξένες επενδύσεις και να καταπολεμηθεί η 

διαφθορά, το ξέπλυμα χρήματος, το οικονομικό έγκλημα και η τρομοκρατία. Επεσήμανε ειδικότερα 

το πρόβλημα «της κενής προεδρικής θέσης, η οποία δημιουργεί θεσμική και πολιτική αστάθεια, 

επιδεινώνει την οικονομική και χρηματοπιστωτική κρίση και καθυστερεί την έναρξη των 

μεταρρυθμίσεων και των σχεδίων ανάκαμψης. Στο πλαίσιο αυτό, κατήγγειλε τις ισραηλινές 

επιθέσεις και επιθέσεις κατά του λιβανικού εδάφους, τις «παραβιάσεις της απόφασης 1701 του 

Συμβουλίου Ασφαλείας του ΟΗΕ» και τα κύματα μετανάστευσης εκτοπισμένων Σύριων, που έχουν 

επηρεάσει βαθιά το λιβανικό τοπίο. 

 

Από πλευράς μας, επιθυμούμε να αναφέρουμε ότι το Φόρουμ λαμβάνει χώρα σε μία δύσκολη 

χρονική στιγμή, κατά την οποία η προσφυγική κρίση στον Λίβανο βρίσκεται πλέον στα υψηλότερα 

σημεία της ατζέντας, καθώς επιβαρύνει πολύ την οικονομική, πολιτική και αμυντική κατάσταση της 

χώρας, σημείο που τονίστηκε εξάλλου από όλους τους ομιλητές. Οι πολλαπλές κρίσεις που 

αντιμετωπίζει ο Λίβανος, συμβαίνουν σε ένα περιφερειακό κλίμα που χαρακτηρίζεται από εντάσεις 

και προκλήσεις που βαραίνουν τον λαό, ο οποίος υποφέρει από μια πρωτοφανή οικονομική, 

χρηματοπιστωτική και ανθρωπιστική κρίση και από την απώλεια των θεμελιωδών ηθικών και υλικών 
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στοιχείων που θα του επέτρεπαν να αντέξει και να ανακάμψει από αυτές τις δυσκολίες. Σε κάθε 

περίπτωση, συμπεραίνουμε ότι ο Λίβανος προκειμένου να εξέλθει από τη βαθιά οικονομική κρίση, 

θα ήταν πολύ σημαντικό να καταστεί το δικαστικό σύστημα υπόλογο, να καταρτιστεί ένα σαφές 

σχέδιο για τη διαχείριση των κεφαλαίων των καταθετών και να ανοικοδομηθεί η οικονομία με την 

αποκατάσταση του τραπεζικού τομέα, την αναδιάρθρωση του κράτους και την οικοδόμηση των 

θεσμών του. 

 

 

Άλια Ν. Παπαναστασίου 

Σύμβουλος ΟΕΥ Α΄ 

Επικεφαλής Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού 

 

ΓΡΑΦΕΙΟ ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΩΝ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΚΩΝ ΥΠΟΘΕΣΕΩΝ  

ΠΡΕΣΒΕΙΑΣ ΤΗΣ ΕΛΛΑΔΟΣ ΣΤΟΝ ΛΙΒΑΝΟ 

 

1. Σε περίπτωση αναδημοσίευσης, παρακαλείστε όπως αναφέρεται η πηγή. 

2. Εφ’ όσον δεν επιθυμείτε πλέον να λαμβάνετε τις ενημερώσεις του Γραφείου ΟΕΥ Βηρυτού, παρακαλείστε 
όπως αποστείλετε σχετικό μήνυμα στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο μας (ecocom-beirut@mfa.gr). 

3. Τα δεδομένα προσωπικού χαρακτήρα, που συλλέγονται από το Υπουργείο Εξωτερικών, παρέχονται από τα 
υποκείμενα αυτών εκουσίως και χρησιμοποιούνται αποκλειστικά για παροχή ενημέρωσής τους ή για 
στατιστικούς σκοπούς.  Η διαχείριση και προστασία των προσωπικών δεδομένων υπόκειται στα οριζόμενα στο 
εθνικό, κοινοτικό και διεθνές δίκαιο, σχετικά με την προστασία του ατόμου από την επεξεργασία δεδομένων 
προσωπικού χαρακτήρα, όπως εκάστοτε ισχύει (Για περισσότερες πληροφορίες σχετικά με την προστασία 
προσωπικών δεδομένων από το Υπουργείο Εξωτερικών: βλ. http://www.agora.mfa.gr/prostasia-prosopikon-
dedomenon). 

4. Οι πληροφορίες, που περιλαμβάνονται στην παρούσα ενημέρωση, προέρχονται τόσο από επίσημες πηγές 
(Εθνική Στατιστική Υπηρεσία, Κεντρική Τράπεζα, ιστοσελίδες Υπουργείων και δημοσίων φορέων κ.α.), όσο και 
από ειδήσεις σε έντυπα και άλλα μέσα μαζικής ενημέρωσης. Το Γραφείο ΟΕΥ Βηρυτού τηρεί επιφύλαξη ως 
προς τις ειδησεογραφικές πηγές, για τις οποίες δεν εγγυάται την ακρίβειά τους. 
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